
Chuơng trình Giảng dạy Kinh  tế Fulbright 

 

Chính sách Phát triển  

 

Bài viết số 2 

 

James Riedel 1 

 

Chính sách Phát triển  

Bài viết số 2 

Ngày nộp: 22/3/2016 

 

Câu 1: Chỉ số vốn trên sản lượng tăng thêm (ICOR-incremental capital-output ratio) đã được sử 

dụng trong một thời gian dài để dự đoán tăng trưởng và đánh giá hiệu quả đầu tư ở các 

nước đang phát triển.  (a) Giải thích cách sử dụng của ICOR để dự đoán tăng trưởng và 

đánh giá hiệu quả đầu tư.  (b) Giải thích những điểm mạnh và điểm yếu của ICOR khi sử 

dụng cho những mục đích này.  (c) Easterly (1999) đã có những phê bình chủ yếu nào đối 

với mô hình Harrod-Domar khi mô hình này được World Bank sử dụng? 

 

Câu 2: Một dự đoán chính của mô hình tăng trưởng Solow là “sự hội tụ”. (a) Giải thích “sự hội 

tụ” nghĩa là gì trong mô hình Solow. (b) Giải thích sự khác nhau giữa hội tụ “tuyệt đối” 

và “có điều kiện”.  (c) Bằng chứng thực tế giữa các nước về hội tụ có điều kiện mạnh hơn 

bằng chứng về hội tụ tuyệt đối (ví dụ MRW, 1992)— giải thích ý nghĩa của bằng chứng 

này đối với lý thuyết và chính sách tăng trưởng. (d)  Bằng chứng thực tế giữa các nước về 

hội tụ đối với các nền kinh tế mở mạnh hơn so với các nền kinh tế đóng (ví dụ Lucas, 

2009)—giải thích ý nghĩa của bằng chứng này đối với lý thuyết và chính sách tăng 

trưởng.  

 

Câu 3: Tăng trưởng dựa vào Yếu tố Năng suất Tổng hợp (Total Factor Productivity Growth -

TFPG) là một khái niệm quan trọng trong kinh tế phát triển. (a) TFPG thường được đo 

như thế nào?  (b) Nguồn gốc của TFPG là gì?  (c) Young (1995) lập luận rằng các con Hổ 

châu Á (Hong Kong, Singapore, Taiwan và S. Korea) chỉ là hổ “giấy” (nghĩa là yếu kém) 

vì TFPG chỉ chiếm một tỷ lệ tương đối nhỏ trong tăng trưởng GDP đầu người thực ở 

những nước đó—logic của lập luận này là gì?  (d) Những giải pháp chính sách nào có thể 

được áp dụng ở Việt Nam hoặc ở các nước đang phát triển khác để làm tăng TFPG? 

 

Câu 4: Nhiều nhà kinh tế cho rằng những nước nghèo lâm vào cảnh nghèo là do họ thực hiện 

các chính sách tồi. Acemoglu và Robinson lập luận rằng các nước nghèo lâm vào cảnh 

nghèo là do họ kế thừa những thể chế tồi. Một số học giả khác lại khẳng định các nước 

nghèo lâm vào cảnh nghèo là vì họ gặp vận rủi (nghĩa là địa lý xấu).  Anh chị thấy lập 

luận nào trong số đó có sức thuyết phục (a) nhiều nhất và (b) ít nhất - giải thích tại sao. 

 

*Câu trả lời cho mỗi câu hỏi không nên dài quá 2 trang. 

**Một số phần của các câu hỏi trên đề nghị các anh chị cho biết ý kiến/đánh giá riêng của mình. 

Trong những trường hợp đó, không nhất thiết có một câu trả lời đúng hay sai, vì vậy điểm số sẽ 

phụ thuộc vào cách các anh chị bảo vệ ý kiến/đánh giá của mình một cách logic và thực tế.  

 


